

创 三十六 1-19

- 1 以扫就是以东，他的后代记在下面。
- 2 以扫娶迦南的女子为妻，就是赫人以伦的女儿亚大和希未人祭便的孙女亚拿的女儿阿何利巴玛，
- 3 又娶了以实玛利的女儿、尼拜约的妹子巴实抹。
- 4 亚大给以扫生了以利法；巴实抹生了流珥；
- 5 阿何利巴玛生了耶乌施、雅兰、可拉。这都是以扫的儿子，是在迦南地生的。
- 6 以扫带着他的妻子、儿女，与家中一切的人口，并他的牛羊、牲畜，和一切货财，就是他在迦南地所得的，往别处去，离了他兄弟雅各。
- 7 因为二人的财务群畜甚多，寄居的地方容不下他们，所以不能同居。
- 8 于是以扫住在西珥山里；以扫就是以东。
- 9 以扫是西珥山里以东人的始祖，他的后代记在下面。
- 10 以扫众子的名字如下。以扫的妻子亚大生以利法；以扫的妻子巴实抹生流珥。
- 11 以利法的儿子是提幔、阿抹、洗玻、迦坦、基纳斯。
- 12 亭纳是以扫儿子以利法的妾；她给以利法生了亚玛力。这是以扫的妻子亚大的子孙。
- 13 流珥的儿子是拿哈、谢拉、沙玛、米撒。这是以扫妻子巴实抹的子孙。
- 14 以扫的妻子阿何利巴玛是祭便的孙女，亚拿的女儿；她给以扫生了耶乌施、雅兰、可拉。
- 15 以扫子孙中作族长的记在下面。以扫的长子以利法的子孙中，有提幔族长、阿抹族长、洗玻族长、基纳斯族长、
- 16 可拉族长、迦坦族长、亚玛力族长。这是在以东地从以利法所出的族长，都是亚大的子孙。
- 17 以扫的儿子流珥的子孙中，有拿哈族长、谢拉族长、沙玛族长、米撒族长。这是在以东地从流珥所出的族长，都是以扫妻子巴实抹的子孙。
- 18 以扫的妻子阿何利巴玛的子孙中，有耶乌施族长、雅兰族长、可拉族长。这是从以扫妻子，亚拿的女儿，阿何利巴玛子孙中所出的族长。
- 19 以上的族长都是以扫的子孙；以扫就是以东。

一、经文背景

创世记 36 章详细记录了以扫的家族谱系，包括他的妻子、儿子、后裔，以及他们如何成为以东的族长和王。以扫因财产众多，与雅各分开，定居在西珥山，并成为以东人的祖先。本章虽然主要是家谱，但它在神的计划和救赎历史中仍有重要意义。

二、内容结构

1. 以扫的家属(1-5节)
 - 介绍以扫的三个妻子和他们所生的子女。
 - 他的婚姻与世界的联系。
2. 以扫迁往西珥山(6-8节)
 - 以扫因财产众多，与雅各分开，迁居西珥山。
 - 这反映了人与神的祝福及人的选择之间的关系。
3. 以扫的众子(9-14节)
 - 详细列出了以扫的后代。
 - 其中包括亚玛力人，他们后来成为以色列的敌人。
4. 以扫后裔的族长(15-19节)

- 以扫的子孙发展成了多个族长, 显示其家族的繁衍壮大。
- 但这一族群也代表了属世的价值观, 缺乏对神的敬畏。

三、讨论问题

1. 以扫的选择

问题: 以扫的婚姻选择(娶迦南女子)与雅各有何不同? 这对他和他的后代产生了什么影响?

2. 以扫为何迁往西珥山?

问题: 以扫为什么要离开迦南地? 这和亚伯拉罕与罗得的分离有什么相似之处?



3. 以扫后代的特点

问题：以扫的后代是否敬畏神？他们的族长制度反映了什么样的价值观？

4. 以扫的后裔对以色列的影响

问题：以扫的后裔中有亚玛力人，他们在以色列历史中扮演了什么角色？

5. 以扫的后代 vs. 雅各的后代

问题：以扫的子孙在短时间内迅速强大，而雅各的子孙经历更长时间的发展，这对我们有什么启示？

四、灵命反思

1. 属灵 vs. 世俗

- 以扫的选择(婚姻、产业、后裔)反映了他追求世俗成功，而非神的应许。
- 我们的生活是否也常常被世俗利益左右，而忽略了神的旨意？

2. 分离的意义

- 以扫与雅各的分开不仅是因财富众多，也是信仰的分离。
- 我们是否愿意为了属灵的价值，而放弃某些世俗的利益？

3. 短暂 vs. 永恒

- 以扫的子孙迅速强大，但最终没有进入神的救赎计划。
 - 我们是否专注于属灵的事业，而非短暂的成就？
-

五、小组讨论 & 祷告

讨论问题：

1. 你在生活中是否有过像以扫一样的选择？是如何做决定的？
 2. 你是否曾因物质的丰富或缺乏而影响你的属灵追求？如何平衡属世责任和属灵价值？
 3. 你认为神为什么特别强调以扫的后代？这对我们的信仰有什么启发？
-

总结

- 以扫是东人的祖先，他选择世俗道路，离开神的应许之地。
- 他的后代迅速发展成为强大的族群，但最终与神的选民对立。
- 这章家谱提醒我们，短暂的世俗成就不等于神的祝福，我们应当追求属灵的价值，并依靠神的计